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Четвертая  Международная  конференция  по  газоочистке  «ЭкоРос-2006»

21-23 ноября 2006 г. в  ОАО “Научно-исследовательский институт по промышленной и санитарной очистке газов” (ОАО “НИИОГАЗ”)  в Москве состоялась ставшая уже традиционной, Четвертая  Международная  конференция  по  газоочистке «ЭкоРос –2006», приуроченная к Юбилею – 75-летию НИИОГАЗа. 

В конференции приняли участие представители многих организаций: ОАО «Уралэлектромедь», ОАО СТ «Уралцветметгазоочистка», ОАО «Ангарская НХК», Рубежанского химического завода «Заря», ОАО «Сумыхимпром», ОАО «Кировочепецкий химический Комбинат»,  ОАО «Челябинский цинковый завод», ОАО «Новосибирский аффинажный завод»,  ЗАО «НПП «Машпром», ОАО “Сызранский НПЗ”,  цементной промышленности: ОАО “Вольскцемент», ОАО “Гипроцемент”, ОАО “Себряковцемент”, журнала “Химическое и нефтегазовое машиностроение”, ЗАО «Инфохим», Российского Союза химиков,  РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, РХТУ им. Д.И. Менделеева и др.

На конференции были  представлены  доклады:

•  Обзор основных направлений работы НИИОГАЗа.

• Пути повышения эффективности работы сухих электрофильтров. Новые коронирующие электроды конструкции НИИОГАЗ.

• Опыт разработки и внедрения рукавных и патронных фильтров в промышленности.

•Инженерные методы расчетов аппаратов мокрой очистки газов (скрубберы Вентури).

• Обследование существующих установок газоочистки и составление томов ПДВ.

• Новые разработки полимерных электрофильтров.

•Основные направления химической очистки газов. Последние разработки ОАО «НИИОГАЗ» в этой области.

• Работы эколого-аналитической лаборатории ОАО «НИИОГАЗ».

Генеральный директор ОАО НИИОГАЗ» к.т.н. Мошкина С.А., открывая Юбилейную конференцию, рассказала присутствующим о становлении института от Центральной научно-исследовательской лаборатории по очистке газов (ЦНИИЛОГАЗ) до Открытого акционерного общества по промышленной и санитарной очистке газов (ОАО «НИИОГАЗ». 
По решению Совета Министров СССР от 5 ноября 1948 г.на базе ЦНИИЛОГАЗ был создан  Научно-исследовательский институт по промышленной и санитарной очистке газов – НИИОГАЗ. Основное направление научной деятельности института – разработка оборудования для обеспечения экологической безопасности и защиты атмосферы от вредных выбросов промышленных предприятий и очистке газов в технологических процессах.

В 60-е годы в связи с резким увеличением объемов работ в области защиты воздушного бассейна от вредных выбросов институтом были созданы три филиала института – Запорожский, Семибратовский и Дзержинский. 
В 1972 г.по решению правительства НИИОГАЗ стал головной организацией в стране по межотраслевой координации научных исследований в области защиты воздушного бассейна от вредных выбросов, а в 1989 г.Совет Министров поручил НИИГАЗу возглавить работы по созданию комплектов оборудования опытно-промышленных установок.

75 лет – путь немалый и знаменуется созданием высокоэффективного отечественного оборудования для газоочистки: циклоны НИИОГАЗа,  трубы Вентури с регулируемым сечением горловины, электрофильтры с увеличенным межэлектродным расстоянием, обеспечивающие очистку газов до норм, принятых в Западной Европе и США, электрофильтры из полимерных материалов. Также были разработаны магнезитовый и известняковый методы очистки от оксидов серы,  процессы Клауса и Сульфрен. 
В НИИОГАЗе созданы теоретические основы газоочистки. Широко известны фундаментальные работы ученых НИИОГАЗа. Изданные справочники и монографии являются настольными книгами для специалистов всех отраслей газоочистки.
Основоположники отечественной газоочистки – это сотрудники НИИОГАЗа: В.Н. Ужов, И.Е.Идельчик, Пинаев В.А., Ю.Н. Бродский, С.М. Голянд, В.М. Ткаченко, В.П. Приходько, А.Ю. Вальдберг, А.А. Мошкин  и многие другие. 

В настоящее время НИИОГАЗ проводит весь комплекс работ: пылегазовые замеры, разработку регламентов и проектно-конструкторской документации, изготовление оборудования, шефмонтажные и пусконаладочные работы с выдачей гарантийных обязательств. 
За большие достижения в области газоочистки и в связи с 75-летием НИИОГАЗ награжден Почетной Грамотой Федерального Агентства по науке и инновациям.

С приветственным словом от Российского Союза химиков выступил д.т.н. А.К. Чернышов  

Тепло поздравили юбиляров и рассказали о плодотворной совместной работе с ОАО «НИИОГАЗ» и о планах дальнейшего сотрудничества:

Н.А. Кондаков – генеральный директор  ОАО «Каширский завод металлоконструкций, 

В.В. Васильев – генеральный директор ООО «Проектно-строительная компания» г.СПб,
В.В. Косинов – председатель совета директоров ОАО СТ «Уралцветметгазоочистка»,

А.Н. Сеньков – главный механик ОАО «Уралэлектромедь»,
А.В. Парфенов – заместитель технического директора ОАО «Вольскцемент»,

Ю.М. Белоус – заместитель директора по производству ОАО «Сумыхимпром»,

С.В. Томашевская – заместитель главного инженера по экологии ОАО «Новосибирский аффинажный завод»,

В.П. Корсаков – заместитель генерального директора ОАО «СФ НИИОГАЗ»,

З.В. Кучма – заместитель директора ОАО «УкрНИИОГАЗ»,

П.А. Козлов – начальник инженерного центра ОАО «Челябинский цинковый завод»,

В.А. Никулин – директор по НИР ЗАО «НПП «Машпром»

О.П. Лыков и И.А. Голубева – доктора техн. Наук РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина.

С.А. Васьков – главный инженер НИИОГАЗа в своем докладе рассмотрел основные пути повышения эффективности работы сухих электрофильтров и отметил наиболее предпочтительный – увеличение скорости дрейфа частиц у осадительного электрода, что удалось добиться благодаря переходу от проволочных коронирующих электродов к коронирующим с фиксированными точками ионизации. Изменяя расстояние между иглами, а также их высоту, можно управлять коронным разрядом и выбирать различные типы таких электродов в зависимости от свойств пылегазового потока и улавливаемой пыли. Наибольшее распространение получили ленточно-игольчатые, ленточно-зубчатые  и  спиральные  злектроды. 
 Обобщив имеющийся опыт эксплуатации перечисленных электродов, специалисты института разработали пружинно-зубчатый электрод, на который в 2004 г. получен патент РФ. Сравнительные характеристики  электродов различных конструкций были определены на испытательном стенде НИИОГАЗа. Получено выражение  для оценки степени запирания коронного разряда в конкретных условиях эксплуатации электрофильтра.

Второй доклад С.А. Васькова был посвящен новым разработкам полимерных электрофильтров.

После конференции «ЭкоРос-2004» ЗАО НПФ «Газоочистка» совместно с ОАО «НИИОГАЗ» и ООО «Промгазоочистка АКС» разработаны два новых мокрых электрофильтра с применением для основных конструктивных узлов полимерных материалов: двухсекционный ЭТМ2-7,2-3,8-382 СПТФ для очистки отходящих газов плавильной печи ХМЦ ОАО «Уралэлектромедь» и ЭТМ2-11,6-3,8-775 СПТФ для очистки от тумана серной кислоты. Все оригинальные узлы электрофильтров защищены патентами РФ. В перспективе -  замена стальных футерованных корпусов электрофильтров полимерными. 

  В.П.Александров – главный специалист по рукпавным фильтрам в своем докладе рассказал о  разработке и внедрениии рукавных и патронных фильтров в промышленности,  о разработке стеклотканей  типов ТСФШ-О, ТСФТ-2-О, ТСФГ(Б)-7с, ТСФТ-2-СГФ и результатах  их испытания на Кременчугском, Сызранском и Волгоградском заводах технического углерода. С развитием технологических процессов, требующих очистки газов при высоких температурах, были разработаны фильтровальные материалы на основе оксалоновых и фенилоновых полотен, а также высокотемпературные материалы – керамика, металлокерамика, тканая металлическая сетка. Фильтры с такими материалами (типоразмерный ряд ФРОС-500) предназначены для улавливания ценных продуктов, химических реактивов и особо чистых химических веществ (оксиды вольфрама, молибдена, циркония, серебра, ванадия). В последующие годы  разработаны рукавные фильтры различных типоразмеров (ФРИ-30, ФРИ-Б, ФРБИ-В-30) и во взрывозащищенном исполнении (ФРИЦ-12, ФРИД-12-В), патронные фильтры (ФБПтИ-130, ФБПтИ-260, ФП-5000). 
 С.Г. Сафонов – начальник конструкторского отдела ОАО «НИИОГАЗ» изложил инженерные методы расчетов аппаратов мокрой очистки газов (скрубберы Вентури). Приведены конструкции аппаратов, обеспечивающие эффективную очистку газов от частиц пыли практически любого дисперсного состава, рассмотрел вопросы регулирования сечения горловины, что важно для поддержания гидродинамических характеристик различных конструкций скрубберов Вентури. Разработан типоразмерный ряд высоконапорых труб Вентури ГВПВ, предназначенных для очистки газов с температурой до 400 град. и начальной концентрацией пыли до 30 г\куб.м. 

Е.В. Крючкова – заведующая отделом химической очистки газов ОАО «НИИОГАЗ» рассказала о результатах обследования существующих установок газоочистки на предприятиях, разработке томов ПДВ и паспортов на газоочистное оборудование.

В.И. Лазарев – главный специалист по химической очистке газов ОАО «НИИОГАЗ», канд.хим.наук сделал доклад об основных направлениях  химической очистки газов и последних разработках института в этой области.

        Одна из фундаментальных разработок -  абсорбционно-окислительный мышьяково-содовый процесс, получивший большое распространение в промышленности уже с 30-х годов (установки «сероочистки») и эксплуатирующийся до настоящего времени. Основными потребителями сероочистных установок являются нефтеперерабатывающая промышленность, нефтедобывающие предприятия и газоперерабатывающие заводы, использующие установки сероочистки для обработки попутных нефтяных газов и природного газа. Практически единственным методом очистки углеводородных газов является циклический алканоламиновый метод с получением элементарной серы по методу Клауса или серной кислоты. Были созданы десятки установок алканоламиновой очистки на всех нефтеперерабатывающих заводах СССР, а также на ряде заводов за рубежом. По регламенту НИИОГАЗа был спроектирован и построен Мубарекский газоперерабатывающий завод, установками сероочистки оснащены месторождения Шуртан и Жанажол, Оренбургский газоперерабатывающий завод, производства окиси этилена в Салавате и Казани. Институтом получен патент на новый адсорбент-уголь АУ-644, прошедший апробацию на  Астраханском ГПЗ.
            Р.Б. Баранова – заведующая эколого-аналитической лабораторией, канд. хим. наук рассказада о работе аккредитованной лаборатории ОАО «НИИОГАЗ».  Крупные опытно-промышленные установки очистки от SO2 различными методами были построены на основании исследований НИИОГАЗа и по регламентам НИИОГАЗа на Ново-Джамбульском фосфорном заводе, Губкинской ТЭЦ, Северодонецкой ТЭЦ, Дорогобужской ГРЭС, в Ростове-на-Дону, Стерлитамакском и Кедайнском химзаводах.

             Уже десять лет опытные специалисты аккредитованной эколого-аналитической лаборатории ОАО «НИИОГАЗ» проводят обследование предприятий, разрабатывают тома ПДВ, ПДС и лимиты на размещение отходов. По запросам заказчиков в лаборатории разрабатываются регламенты на проектирование либо выдаются рекомендации по созданию установок газоочистки. Нужно отметить работы последних лет: обследование ХМЦ на ОАО «Уралэлектромедь» с целью реконструкции существующей установки газоочистки, технологический регламент на реконструкцию сероулавливающей установки  Магнитогорского металлургического комбината, технологический регламент и подбор оборудования для установки обезвреживания серосодержащих газов ЗАО «ЭЙ-СИ-ПИ» (республика Армения),прошедший техническую экспертизу Европейского банка экономического развития, обследование выбросов канализационно-насосных станций (КНС) и внедрение первой опытно-промышленной установки на Руновской КНС.
           В заключение участники конференции подчеркнули высокий научно-технический уровень докладов и отметили хорошую организацию конференции «ЭкоРос-2006». 

           Для подробного ознакомления с материалами конференции и консультаций по вопросам газоочистки просим обращаться в ОАО «НИИОГАЗ»:

           Россия, 117105, Москва, 1-й Нагатинский проезд, д.6.

           Телефон: (495) 111-24-19

            Факс: (495) 111-00-67
             e-mail: niiogas@tst.ru
             сайт: www.niiogas.ru

